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I1.a és IL.b kategoria

Kedves Versenyzo!
A kapott feladatokat kilon lapon oldd meg! A lapon tintesd fel a nevedet, iskolad
cimet, kategoriadat.
A feladatok megoldasahoz a zsebszamologépen kivil hasznalhatod a periddusos
rendszert! A fliggveénytablazat hasznalata tilos! A verseny utan ezt a feladatsort
elviheted!

Figyelem! Ebben a forduldban nincs pontrablas, tehat a k6zos feladatokon kiviil a szerves
kemiat, illetve a szervetlen kémiat tanulok csak a nekik kijelolt feladatokat oldjak
meg. A marciusi budapesti fordulon viszont mar olyan jellegt feladatokat kapnak a
versenyzok, mint a donton.

1. (szervetlen kémiat tanuloknak)

Ird fel a kovetkezo reakciok egyenletét, allapitsd meg, hogy mel\ik milyen tipust folyamat! A sav-
bazis folyamatoknal ird fel a sav-bazis parokat, a redoxireakciokna! jelold az oxidaloszert!

a) natrium-karbonat vizben oldasa

b)  natrium és viz reakcioja

¢) Kklor és viz reakcidja

d) kloros viz ¢s kalium-bromid-oldat reakcioja

e) sosav es ezust-nitrat-oldat reakcioja

f)  sosav és kalium-permanganat reakcioja

g) kén-dioxid-gaz es jodoldat reakcioja 23 pont

1. (szerves kémiat tanuloknak)

Ird fel a kovetkezo folyamatok reakcioegyenleteit! Jelold minden esetben a reakcio korulményeit is!
Allapitsd meg a reakcio tipusat, €s nevezd el a szerves vegyuleteket (amelyeknek a neve nem
szerepelt a feladatban)!

a) szén-tetraklorid eloallitasa metanbol

b)  2-penten cs hidrogen-klorid reakcioja

¢) etin laboratoriumi eldallitasa

d) benzol reakcioja brommal

e) metan ¢s iz reakcioja

) 2-klor-butan hevitese tomeny NaOH jelenlétében

g)  2-klor-butan enyhe melegitése acetonos NaOH-oldatban 26 pont

2. (szervetlen lémiat tanuloknak)

Egy fém klorral ketfele vegytiletet alkot. Az egyikben 62,6 tomec%, a masikban 45,6 tomeg% fém
van. Melyik ez a fem? Mekkora az oxidacios szama a két vegyulethen?

Tudjuk, hogy a nagyobb molaris tomegl fém-kloridnak alacsonyabb az olvadaspontja. Mi lehet
ennek az oka” 11 pont



2. (szerves kémiat tanuldknak)

Két aromas szcnhidrogen kozil az egyiknek CyHy, a masiknak CyHy az 0sszegképlete, benniik a
szén : hidrogen tomegarany 48 - S, illetve 15 : 1.

Hatarozd mec a vegyllet legegyszerubb 0Osszegképletét, add meg egy-egy kozismert
konstituciojanak nevét, annak halmazallapotat 25 °C-on €s siandard nyomason, valamint egy
jellemzd felhasznalast! 10 pont

3. (szervetlen lemiat tanuloknak)

Két elektrolizalo cellat, amelyek koziul az egyik kénsavoldatot, a masik sosavat tartalmaz, sorba
kapcsolunk. A ket oldat tomege eredetileg azonos, €s mindkcitd 5,00 tomeg% oldott anyagot
tartalmaz. Mckkora lesz az egyik oldat kénsavtartalma (tome. o-ban), mikozben a masik oldat
tomeg%-os hidrogen-klorid-tartalma az eredetinek a felére csokke? 14 pont

3. (szerves kémiat tanuloknak)

Metan—etan cazelegy 10 cm?-ét 50 cm® azonos allapota oxizéngazzal keveriink Ossze és a
szénhidrogéncket tokeletesen elégetjik. A reakcio lezajlasa, « lecsapodd viz eltavolitasa utan
megmaradt ¢azclegy térfogata az eredeti koriilmények kozott mé: e 35,5 cm?, srisége pedig 0 °C-
on, 101,3 kPa nyomason 1,715 g/dm?.

Hany cm® metant, illetve mennyi etant tartalmazott a kiindulasi gazclegy? Mekkora volt az

oxigénfeleslev terfogata? 12 pont

Tovabbi feladurok minden Il.a, illetve I1.b kategdridju verseny: . szamdra

4.  Azonos tomegl kénsav- ¢s KOH-oldatot ovatosan osszcl “verve semleges oldathoz jutunk.
Ennek 20 ~C-ra hutesekor 37,2 g kalium-szulfat kristalyoso ik ki, s kozben a folyadék tomege
18,6 %-kal csokken. Mekkora tomegl és hany tomeg%-os l¢nsav- €s KOH-oldatot ontottiink
ossze? [ A 20 °C-on telitett kalium-szulfat-oldat 10,0 tomeg%:-0s. | 10 pont

5. 100 g tomegu, kristalyvizét részlegesen elveszitett kristal zodat (NayCOj; - xH,0) tomegal-

landosagic hevitve vizmentes natrium-karbonatot kapunl Ezt 100 cm?® desztillalt vizben
feloldva 373 tomeg%-os natrium-karbonat-oldathoz jutunk
Szamitsd ki x érteket! 10 pont

6. Hidrogen oxigeén gazelegyet felrobbantva, a keletkezd teriek lecsapodasa utan megmarado
gaz suruscge (azonos homersekleten €s nyomason meérve az eredeti gazelegy suriségének
négyszerese lesz
a) Mire [chet kovetkeztetni a fenti adatokbol és miert?
b)Hatarozd meg a kiindulasi gazelegy térfogat%-os osszetcic et!
¢)Hanyadreszére csokkent a gaz térfogata (azonos nyomasorn ¢s homérsékleten mérve)?

12 pont

7. 1,10 g/cm’ straségn, 20 tomeg%-os sosavban standardalla - tu ammoniagazt nyelettiink el, igy
250 cm’ 1,12 g/em?® sOriségd ammoénium-klorid-oldatc  kaptunk. Hany cm® sosavbol és
mekkora terfogatu standardallapoti ammoniagazbdl indultu < ki? 16 pont



Egy merleg mindkét serpenydjében 4 mol/dm® koncentracio (i sosav van. Az egyik serpenydbe
— az oldatos pohar mellé — mészkddarabokat rakunk, a masikba — szintén a pohar mellé — annyi
cinket teszink, hogy a mérleget kiegyensulyozzuk. Ezutan 1 meszkd, illetve a cink egy részét
beleszorjuk a serpenydn 1évo oldatba. A reakcio befejeztéve! a mérleg tovabbra is egyensulyban
maradt

Allapitsd meg, hogy meg lehet-e hatarozni az alabbi ada o kat! Ahol igen, ott szamitsd ki a
meghatarozhato adatokat is!

a) Mekkora a fozopoharban levo sosav térfogata?

b) Mekkora a tozopoharakban 1évo sosav térfogataranya?

¢) Mekkora a serpenydbe helyezett mészkd, illetve cink tomege?

d) Mekkora a reakcioba lépett mészkd, illetve cink tomege’

e) Mekkora a reakcioba lepett meészko €s cink tomegaranya 12 pont



